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PREFACE

On commission by Norges Bank, Epinion carries out quarterly surveys in Norway of expectations for
inflation, wage growth, the krone exchange rate and interest rates among economists in the financial
industry and academia, the social partners, business leaders and households. Norges Bank orients monetary
policy towards keeping inflation low and stable. Inflation expectations can influence actual inflation. A
survey conducted at regular intervals can provide greater insight into these questions.

The survey questions four target groups. Online surveys are used for economists in the financial industry
and academia, as well as for representatives of main employer and employee organisations and business
leaders. Telephone interviews are used for a random selection of individuals in Norwegian households.

The expectations survey is conducted every guarter and was conducted for the first time in February 2002.
Epinion has published the survey from 2015 Q1. The survey was previously carried out by Opinion and TNS
Gallup.

Stavanger, May 2018

Responsible for the survey at Epinionis:

Sissel Medby

Director

Telephone: 901 71 899

E-mail: sm@epinionglobal.com
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SUMMARY FOR Q2 2018

Short-term price inflation

The economists surveyed expect goods and services inflation 12 months ahead to be 2.2%, up 0.1
percentage point from the previous quarter. The social partners expect goods and services inflation to
be 2.3% 12 months ahead, up 0.1 percentage point from the previous quarter. Business leaders expect
goods and services inflation 12 months ahead to be 2.3%, up 0.1 percentage point from the previous
quarter. Households expect goods and services inflation to be 2.1% 12 months ahead.

Expected annual wage growth

The economists expect annual wage growth of 2.8% in 2018. Expected annual wage growth among the
social partners is 2.9%. Business leaders expect annual wage growth in their own companies of 2.7% in
2018. Households expect wage and pension income growth of 2.2% in the next 12 months, up 0.3
percentage point from the previous quarter.

Expected profitability

36.9% of business leaders expect profitability to improve over the next 12 months, up 3.8 percentage
points from the previous quarter. 36.1% of business leaders expect profitability to remain unchanged
over the next 12 months, down 6.7 percentage points from the previous quarter, and 21.9% expect
profitability to weaken, up 4.9 percentage points from the previous quarter.

Brief summary of individual results for economists

Inflation

Economists expect inflation to be 2.2% in 12 months, up 0.1 percentage point from the previous
quarter. Expected annual inflation in 2 years is 2.3%, unchanged from the previous quarter.
Economists’ expectations of annual inflation 5 years ahead is 2.4%, also unchanged from the previous
quarter.

Expected annual wage growth

The economists expect annual wage growth to be 2.8% in 2018. Annual wage growth is expected to be
2.99% for next year. The economists expect annual wage growth in 5 years to be 2.9%, up 0.1
percentage point from the previous quarter.

The krone exchange rate

57.4% of the economists expect the effective krone exchange rate (measured by the trade-weighted
krone exchange rate) to be stronger in 12 months, up 7.4 percentage points from the previous quarter.
34.0% expect the effective krone exchange rate to be unchanged in 12 months, down 5.6 percentage
points from the previous quarter. 8.5% of the economists expect the effective krone exchange rate to
be weaker in 12 months, up 0.2 percentage point from the previous quarter.

Average expected appreciation of the krone exchange rate in 12 months is 3.6%, up 0.2 percentage
point from the previous quarter.

Brief summary of individual results for social partners

Inflation

The social partners expect inflation to be 2.3% in 12 months, up 0.1 percentage point from the previous
quarter. Employer organisations expect inflation in 12 months to be 2.2%, up 0.1 percentage point from
the previous quarter. Employee organisations expect inflation to be 2.4% in 12 months, up 0.2
percentage point from the previous quarter.
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Expected annual inflation in 2 years among the social partners is 2.4%, down 0.1 percentage point from
the previous quarter. Employer organisations expect inflation to be 2.4% in 2 years, up 0.1 percentage
point from the previous quarter. Employee organisations expect inflation in 2 years to be 2.5%, down
0.1 percentage point from the previous quarter.

The social partners expect annual inflation of 2.6% in 5 years, up 0.1 percentage point from the
previous quarter. Employer organisations expect inflation to be 2.5% in 5 years, up 0,1 percentage
point from the previous quarter. Employee organisations expect annual inflation in 5 years to be 2.6%,
down 0.1 percentage point from the previous quarter.

Expected annual wage growth

The social partners expect annual wage growth for 2018 to be 2.9%. Employer organisations expect
annual wage growth to be 2.8% for 2018, while employee organisations expect annual wage growth of
2.9%.

The social partners expect annual wage growth of 3.0% next year. Employer organisations expect
annual wage growth of 2.8% for next year. Employee organisations expect annual wage growth of 2019
to be 3.1%.

The social partners expect average annual wage growth of 3.0% in 5 years, unchanged from the
previous quarter.

Brief summary of individual results for business leaders

Inflation

Business leaders expect the goods and services inflation 12 months ahead to be 2.3%, up 0.1
percentage point from the previous quarter. Expected annual inflation in 2 years is 2.8%, unchanged
from the previous quarter.

Purchase and selling prices

17.1% of business leaders expect purchase prices for the company to increase more over the next 12
months compared with the past 12 months, down 1.7 percentage points form the previous quarter.
76.2% expect purchase prices in 12 months to increase about as much as in the first quarter of 2018,
up 3.8 percentage points from the previous quarter. 6.2% of business leaders expect purchase prices to
increase less than in the past 12 months, down 0.4 percentage point from the previous quarter.

14.5% of business leaders expect the company’s selling prices to increase more in the next 12 months
compared with the past 12 months, down 0.2 percentage point from the previous quarter. 67.4%
expect the company’s selling prices to increase about the same, up 3.7 percentage points from the
previous quarter. 14.7% of business leaders expect the company’s selling prices to increase less the
next 12 months, down 2.7 percentage points from the previous quarter.

Expected annual wage growth
Business leaders expect annual wage growth of 2.7% in own company for 2018. Annual wage growth is
expected to be 2.7% for next year.

Expected profitability

36.2% of business leaders report that profitability in own company has improved during the past 12
months, down 1.5 percentage points from the previous quarter. 30.2% report that profitability in their
own company has remained unchanged the past 12 months, up 2.9 percentage points. 29.0% of
business leaders report that profitability in their own company has weakened during the past 12
months, up 1.2 percentage points from the previous quarter.
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36.9% of business leaders expect improved profitability in the next 12 months, up 3.8 percentage
points from the previous quarter. 36.1% expect profitability to remain unchanged in the next 12
months, down 6.7 percentage points from the previous quarter, and 21.9% of business leaders expect
profitability to weaken, up 4.9 percentage points from the previous quarter.

Employment
38.2% of business leaders expect to have more employees in 12 months, up 2.0 percentage points

from the previous quarter. 44.9% expect to have the same number of employees in 12 months, down
0.9 percentage point from the previous quarter, while 16.5% expect to have fewer employees, down
1.1 percentage points from the previous quarter.

Brief summary of individual results for households

Inflation

67.8% of the households surveyed believe prices for goods and services to be higher now than 12
months ago, down 3.5 percentage points from the previous quarter. 24.6% perceives prices as
approximately unchanged, up 1.6 percentage points from the previous quarter, while 4.7% believes
prices of goods and services to be lower now than 12 months ago, up 2.2 percentage points. Perceived
change in prices over the past 12 months is 2.1%.

72.6% of households expect the prices for goods and services to be higher in the next 12 months, down
1.8 percentage points from the previous quarter. 22.1% expect prices to be unchanged, up 1.8
percentage points from the previous quarter. 3.2% of households expect prices for goods and services
in 12 months to be lower than at present, up 0.3 percentage point from the previous quarter.
Households expect goods and services inflation in 12 months to be 2.1%.

Households expect annual inflation in 2-3 years to be 3.2%, up 0.2 percentage point from the previous
quarter.

Expected growth in annual wages and pension income

The households surveyed expected growth in wages and pension income of 2.0% the past 12 months,
up 0.2 percentage point from the previous quarter. Expected change in wages and pension income the
next 12 months is 2.2%, up 0.3 percentage point from the previous quarter.

Interest rate developments

56.6% of households expect the level of deposit and lending rates to rise over the next 12 months, up
8.1 percentage points from the previous quarter. 34.9% expect the level of deposit and lending rates to
remain unchanged, down 8.3 percentage points from the previous quarter. 4.2% of households expect
the level of deposit and lending rates to fall over the next 12 months, down 0.1 percentage point from
the previous quarter.

The survey

On commission by Norges Bank, Epinion carries out quarterly surveys in Norway of expectations for
inflation, wage growth, the krone exchange rate and interest rates among economists in the financial
industry and academia, the social partners, business leaders and households. Norges Bank orients
monetary policy towards keeping inflation low and stable. Inflation expectations can influence actual
inflation. A survey conducted at regular intervals can provide greater insight into these questions.

This report and the main results of the expectations survey are published in full on the webpages of
Epinion (www.epinion.no). The survey of business leaders was broadened in 2009 to include enterprises
with 20 or more employees (compared with 50 or more earlier). In addition, 500 business leaders are
now interviewed compared with 300 earlier.

The survey for 2018 Q1 was conducted in the period 1st of May — 18t of May 2018.
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QUESTIONNAIRE

To economists and social partners:

What do you think general rise in prices for goods and services will be in 12 months, as measured by
the 12-month change in the consumer price index (CPI)?

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in two years?

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in five years?

What do you think average wage growth will be this year?

What do you think average wage growth will be next year?

What do you think average wage growth will be in five years?

Do you think that in 12 months the krone exchange rate, as measured by the trade-weighted
exchange rate index, will appreciate, remain unchanged or depreciate?

By how much do you think it will appreciate/depreciate?

To business leaders:

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in 12 months, as
measured by the 12-month change in the consumer price index (CPI)?

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in two years? (average)
Do you expect that over the next 12 months your business's purchase prices will increase more than,
increase at approximately the same pace as or increase less than in the past 12-month period?

Do you expect that over the next 12 months your business's selling prices will increase more than,
increase at approximately the same pace as or increase less than in the past 12-month period?
What do you think average wage growth will be this year?

What do you think average wage growth will be next year?

Over the past 12 months, has the profitability of your business, as measured by the operating
margin (EBITDA) , improved, remained unchanged or weakened?

Do you think that over the next 12 months, the profitability of your business, as measured by the
operating margin (EBITDA), will improve, remain unchanged or weaken?

Compared with 12 months earlier, does your business currently have more employees, the same
number of employees or fewer employees?

Do you think that in 12 months, your business will have more employees than currently, the same
number of employees or fewer employees?

To households:

Compared with 12 months ago, do you think that prices for goods and services, as measured by the
consumer price index, are now higher, approximately unchanged or lower?

By about how much do you think prices have changed measured in percent?

Do you think that over the next 12 months, prices for goods and services, as measured by the
consumer price index, will be higher, unchanged or lower than they are currently?

About how much higher/lower, measured in percent?

Will prices rise faster, at the same pace as currently, or more slowly?

How much do you think prices for goods and services, as measured by the consumer price index, will
rise annually in two to three years, in percent?

Compared with 12 months ago, by how much do you think your wages or pension has changed in
percent?

By approximately how much do you think your wages or pension will change in percent over the next
12 months?

Do you think that over the next 12 months, the level of deposit and lending rates will rise, remain
unchanged or fall?
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TABLES AND GRAPHS

Economists

PN LONE

Expected inflation in 12 months

Expected inflation in 2 years

Ecxpected inflation in 5 years

Expected annual wage growth for current year

Expected annual wage growth next year

Expected annual wage growth in 5 years

Expected growth in the krone exchange rate in 12 months

Average expected change in the trade-weighted exchange rate index in 12 months

Social partners

9

10.
11.
12.
13.
14.

Expected inflation in 12 months

Expected inflation in 2 years

Expected inflation in 5 years

Expected annual wage growth for current year
Expected annual wage growth next year
Expected annual wage growth in 5 years

Business leaders

15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.

Expected general inflation in 12 months

Expected general inflation in 2 years

Expected increase in purchase prices for own business the next 12 months
Expected increase in selling prices for own business next 12 months
Expected annual growth in labour costs own business current year
Expected annual wage growth in own business next year

Profitability in own business last 12 months

Profitability in own business next 12 months

Number of employees today compared to 1 year ago

Number of employees in 12 months

Households

25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

Perception of price change last 12 months
Perception of price change last 12 months in percent
Expected price change next 12 months

Expected price change next 12 months in percent
Expected rate of increase next 12 months

Expected rate of increase next 12 months in percent
Expected inflation in 2-3 years

Wage and pension developement last 12 months
Expected annual wage growth in 1 year in percent
Expected exchange rate next 12 months
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Question 1: ECONOMISTS

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in 12 months,
as measured by the 12-month change in the consumer price index (CPI)?

Expected inflation in 12 months.
Average. Figures in percent.

4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
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1,5 1,5
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Economists in the financial industry Economists in academia
1. Q. 2. Q. CHANGE
2018 2018
i Average 2.0 1,9 -0,1
Economists Median 2.0 1,8
f_'n th_e | Lowest value 1.4 1,5
INancia
. Highest value 2.7 3,0
industry 9
Sample 18 16*
Average 2.2 2,3 +0,1
A Median 2.0 2,2
iicgggdrglritiz Lowest value 1.2 1,5
Highest value 3.5 3,8
Sample 30 29**
Average 2.1 2,2 +0.1
Median 2.0 2,0
Economists Lowest value 1.2 1,5
in total Highest value 35 3,8
Sample 48 45

*N=17. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0

**N=30. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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Question 2: ECONOMISTS

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in two years?

Expected inflation in 2 years.
Average. Figures in percent.

4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
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1,5 1,5
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Economists in the financial industry Economists in academia Total

& @ = G CHANGE
2018 2018
i Average 2.1 2,0 -0,1
ECO_”O?:'S"S Median 2.0 2,0
filnnaflcieal Lowest value 1.4 1,7
industry Highest value 3.0 2,6
Sample 18 16>
Average 2.4 2,4 -
i Median 2.5 2,3
iicggg(;gﬁﬁz Lowest value 1.8 1,6
Highest value 3.5 4,0
Sample 29 29**
Average 2.3 2.3 -
Median 2.3 2,0
Economists Lowest value 1.4 1,6
in total Highest value 3.5 4,0
Sample 47 45

*N=17. The presented sample exclude respondents who answered:
**N=30. The presented sample exclude respondents who answered:

Don’'t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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Question 3: ECONOMISTS

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in five years?

Expected inflation in 5 years.
Average. Figures in percent.

4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
2 2
1,5 1,5
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Economists in the financial industry Economists in academia Total

& @ = G CHANGE
2018 2018
i Average 2.2 2,0 -0,2
ECO_”O?:'S"S Median 2.0 2,0
filnnaflcieal Lowest value 1.5 1,5
industry Highest value 3.0 3,0
Sample 18 16>
Average 2.5 2,6 +0,1
i Median 2.5 2,3
iicggg(;gﬁﬁz Lowest value 1.8 1,5
Highest value 3.0 7,5
Sample 28 28**
Average 24 2.4 -
Median 2.5 2,0
Economists Lowest value 1.5 1,5
in total Highest value 3.0 7,5
Sample 46 44

*N=17. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
**N=30. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=2, Extreme values N=0
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Question 4: ECONOMISTS

What do you think average wage growth will be this year?

Expected annual wage growth for current year.
Average. Figures in percent.

6,5 6,5
6 6
5,5 5,5
5 5
4,5 4,5
4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
2 T HAHNNTANDT ANDT A NDT A NNDT A NNDTANNT ANNDT ANNDT ANDT ANNDT A NNDT A NNDTANNDTANOT AN 2
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Economists in the financial industry Economists in academia Total

& @ = G CHANGE
2018 2018

i Average 2.7 2,8 +0,1
Economists  yegian 2.8 2,9
filnna:(]:ieal Lowest value 2.0 2,0
industry Highest value 3.5 3,5
Sample 18 17

Average 2.6 2,8 +0,2
i Median 2.7 3,0
iicggac.)(;gﬁﬁz Lowest value 0.8 1,5
Highest value 4.0 3,7
Sample 29 30

Average 2.6 2,8 +0,2
Median 2.8 2,9
Economists Lowest value 0.8 1,5
in total Highest value 4.0 3,7
Sample 47 47
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Question 5: ECONOMISTS

What do you think average wage growth will be next year?

Expected annual wage growth for next year.
Average. Figures in percent.
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4,5 4,5
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3,5 3,5
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2,5 2,5
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Economists in the financial industry Economists in academia Total

1. Q. 2. Q.

Q Q CHANGE
2018 2018

i Average 2.9 3,0 +0,1
Economists  yegian 3.0 3,0
filnna:(]:ieal Lowest value 1.8 1,8
industry Highest value 4.0 4,0
Sample 18 17

Average 2.7 2,8 +0,1
E i Median 3.0 3,0
incggg(;gﬁﬁz Lowest value 1.4 0,3
Highest value 4.0 4,0
Sample 29 30

Average 2.7 2,9 +0,2
Median 3.0 3,0
Economists Lowest value 1.4 0,3
in total Highest value 4.0 4,0
Sample 47 47
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Question 6: ECONOMISTS

What do you think average wage growth will be in 5 years?

Expected annual wage growth in 5 years.
Average. Figures in percent.

5 5
4,5 4,5
4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
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Economists in the financial industry Economists in academia
1. Q. 2. Q. CHANGE
2018 2018
i Average 2.9 2,9 --
ECO_”OE"S'[S Median 2.9 3,0
filnna:ICieaI Lowest value 2.0 1,5
industry Highest value 4.5 4,0
Sample 18 17
Average 2.7 2,8 +0,1
i Median 3.0 3,0
iicgggc;glritiz Lowest value 1.0 1,0
Highest value 4.0 4,6
Sample 27 29*
Average 2.8 2,9 +0,1
Median 3.0 3,0
Economists Lowest value 1.0 1,0
in total Highest value 4.5 4,6
Sample 45 46

*N=30. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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Question 7: ECONOMISTS

Do you think that in 12 months, the krone exchange rate, as measured by the trade-
weighted exchange rate index, will appreciate, remain unchanged or depreciate?

Expected change in the krone exchange rate in 12 months.

Percentage share.

100 100
90 90
80 80
70 70
60 60
50 50
40 ( 40
30 ( 30
20 ‘ 20
10 10
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Appreciate Unchanged Depreciate
1.Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
i Appreciate 61.1 64,7 +3,6
ECO_”O?:'S"S Unchanged 22.2 23,5 +1,3
.m u e Depreciate 11.1 11,8 +0,7
financial U . -
industry P
Appreciate 43.3 53,3 +10,0
i Unchanged 50.0 40,0 -10,0
iicggg(::gztiz Depreciate 6.7 6,7 --
Sample 30 30
Appreciate 50.0 57,4 +7,4
Economists i Unchanged 39.6 34,0 -5,6
total Depreciate 8.3 8,5 +0,2
Sample 48 47
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Question 8: ECONOMISTS

By how much do you think it will appreciate/depreciate?
(If answered appreciate/depreciate on question 7)
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Average expected change in the trade-weighted exchange rate index in 12

months. Average. Figures in percent.
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4 4
2 2
(1] 0
) -2
-4 -4
ANOTANNOTANNDTANDOTANNDNTANDTANNTANDTANNDTANDTANNTANDTANOTANNDTANOTANDT AN
[ededededodo oo Jo oo Jodo oo oo do oo dod oo dododododododododododododododododododododododododo Jodo oo dododo o dodo o dododo o JoJodeg
NN e eI I e g8 e B8282288998 300NN NggNIISI9999800NNS]
SS88888S555588888C85558888888S5558RR8RRRRR558R885RRR558RERERRR88¢8¢.:
Total
1. Q. 2. Q. CHANGE
2018 2018
. Average 3.2 4,1 +0,9
Eco_norr:"StS Median 5.0 5,0
filr\na:\c?al Lowest value -5.0 -1,0
industry Highest value 7.0 7,0
Sample 10 10*
Average 3.6 3,3 -0,3
E i Median 5.0 3,5
incgg':\)(;glritiz Lowest value -5.0 -5,0
Highest value 5.0 7,0
Sample 10 12**
Average 3.4 3,6 +0,2
Median 5.0 4,0
Economists Lowest value -5.0 -5,0
in total Highest value 7.0 7,0
Utvalg 20 22

*N=13. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=0, Extreme values N=3
**N=17. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=0, Extreme values N=5
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Question 9: SOCIAL PARTNERS

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in 12 months,
as measured by the 12-month change in the consumer price index (CPI)?

Expected inflation in 12 months.
Average. Figures in percent.

4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
2 2
1,5 1,5
1 HNOTANNDTANNDTANNTANDTANNDTANNDTANDOTANNDNTANDTANNTANDTANNDTANDTANNTANODT AN l
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C000000D000D0DO0000D0O0000000000000000ddddddddddddd A A A A A AAAAAAAAAAAAA A A A
SRESRRRRARRREJ/RARRAARRREC/IRRARARAL|R/RIRKRAAIRIAAC|RARIRARAARAAC/RRIRARIIRAL|K/KIRIRRRRRRCR

Employer organisations Employee organisations

-G = QL CHANGE
2018 2018

Average 2.1 2,2 +0,1
E | Median 2.0 2,1
or ;nnl:;s(;séiegns Lowest value 1.5 1,5
9 Highest value 3.0 3,0
Sample 15 16

Average 2.2 2,4 +0,2
| Median 2.2 2,3
orEzrfisoa%/t?c?ns Lowest value 1.5 1,9
9 Highest value 2.8 3,9
Sample 21 17*

Average 2.2 2,3 +0,1
Social Median 2.1 2,2
partners in Lowest value 1.5 1,5
total Highest value 3.0 3,9
Sample 36 33

*N=18. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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Question 10: SOCIAL PARTNERS

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in two years?

Expected inflation in 2 years.
Average. Figures in percent.

4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
2 2
1,5 1,5
1 HNOTANNDTANNDTANNTANDTANNDTANNDTANDOTANNDNTANDTANNTANDTANNDTANDTANNTANODT AN l
[e e oo oo oo oo oo dododododododododododododododogdogdodododododododo o do o do do oo oo dodod oo N oo do o oo dodododo JododoJo JoJoNog
088088883333 88888888555588883333 3323000003808 90883333089899895655%32
O000000D000D0D0000D000D0D00000000D0000D0000D000000000000D0000D00000000000000O0
NANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
Employer organisations Employee organisations Total

-G = QL CHANGE
2018 2018
Average 2.3 2,4 +0,1
E | Median 2.3 2,2
or ?nrzs(géiegns Lowest value 2.0 1,6
9 Highest value 3.5 3,0
Sample 15 15*
Average 2.6 2,5 -0,1
| Median 2.5 2,5
orEr:r?isoa%/t(ia:ns Lowest value 1.8 2,0
9 Highest value 4.0 4,1
Sample 20 17**
Average 2.5 2,4 -0,1
Social Median 2.5 2,4
partners in Lowest value 1.8 1,6
total Highest value 4.0 4,1
Sample 35 32

*N=16. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
**N=18. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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Question 11: SOCIAL PARTNERS

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in five years?

Expected inflation in 5 years.
Average. Figures in percent

4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
2 2
1,5 1,5
1 1
ANOTANNDT ANODOTANNDTANNTANNDTANDTANNTANNDTANDTANNTANNDTANDTANNDTANODTANOT AN
[edededeodeo ool oo HogoFogogododo o oo dod oo dodoRoRodododododo oo oo Jo oo Ro dododododo o dododo dodo o Xo o NodoJoJoNodododo oo Hodod el
ANANNNOOOMNOTITITITODODOUOLOOOONNMNNNONDODDDIIDDDOOOOAAdAdANNNNMMMMIEITTIIOLOOLL OOCO©ONNNDNOWOWO
D000 000D000000D0O00000000000000000 0 dddddddddddddTd A A A AAAAAAAAAAAAA A A A A o
D000 000D0D0000D0D000000000D0D00000D00000D0D00000D0000000000000000D0000000000O0
NANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
Employer organisations Employee organisations Total

-G = QL CHANGE
2018 2018

Average 2.4 2,5 +0,1
E | Median 2.1 2,2
or ?nrzs(géiegns Lowest value 2.0 1,8
9 Highest value 3.5 3,5
Sample 14 13*

Average 2.7 2,6 -0,1
| Median 2.5 2,5
orEr:r?isoa%/t(ia:ns Lowest value 2.0 2,0
9 Highest value 4.0 4,5
Sample 19 17**

Average 2.5 2,6 +0,1
Social Median 2.5 2,5
partners in Lowest value 2.0 1,8
total Highest value 4.0 4,5
Sample 33 30

*N=16. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=3, Extreme values N=0
**N=18. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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Question 12: SOCIAL PARTNERS

What do you think average wage growth will be this year?

Expected annual wage growth for current year.

Average. Figures in percent.

6,5 6,5
6 6
5,5 5,5
5 5
4,5 4,5
4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
2 TANOTANOTANNDT ANNDNTANNDTANDTANDTANDTANNDT ANNDT ANNDTANDTANODTANOT NS AN 2
[edeged oo dodeoNeoNodeododoNe JodeoNoJodeo oo o dodeoNododododeo JodeodoNodeo oo o Jodo oo o Jo o Nodo o NodoNodeodoNodeo o do o Nogodo oo No el
0888333388888 888555588883323333233 3002339098333 0080989388565%9%
SSSSS8E888888888838S8S888888888S08R338ERERRRRRRRR35EEEERRRRRRR5¢8¢8¢Esg

Employer organisations Employee organisations Total
1. Q. 2 Q. CHANGE
2018 2018
Average 2.7 2,8 +0,1
E I Median 2.8 2,8
or ?nﬁs%);?gns Lowest value 1.4 2,0
9 Highest value 3.5 3,0
Sample 14 15*
Average 3.0 2,9 -0,1
£ | Median 2.9 2,9
or r:r?isoaz:ieoens Lowest value 2.3 2,5
9 Highest value 4.0 4,2
Sample 21 17**
Average 2.9 2.9 -
Social Median 2.9 2,8
partners in Lowest value 1.4 2,0
total Highest value 4.0 4,2
Sample 35 32

*N=16. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
**N=18. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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Question 13: SOCIAL PARTNERS

What do you think average wage growth will be next year?

Expected annual wage growth next year.
Average. Figures in percent.

6 6
5,5 5,5
5 5
4,5 4,5
4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
2 AN T A NOT A NOTANODOTANNDTANNDTANNDTANDT A NNDTANODOTANODOTANODOTANNDTANNOTANOT AN 2
cooooooocooooQoooQOQOCQOCCOCQOOOOCOCOOOOC OO OO OO QOO OO OO OO OOOOC0OOOO0O0OCO0O0O
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Employer organisations Employee organisations Total
-G = QL CHANGE

2018 2018

Average 2.8 2,8 --
E | Median 3.0 3,0
or ?nrzs(géiegns Lowest value 1.7 2,0
9 Highest value 3.5 3,2
Sample 14 15*

Average 3.1 3,1 --
E | Median 3.0 3,0
or r:r?isoa%/t(ia:ns Lowest value 2.4 2,5
9 Highest value 4.0 4,3

Sample 21 17** --
Average 3.0 3.0
Social Median 3.0 3,0
partners in Lowest value 1.7 2,0
total Highest value 4.0 4,3
Sample 35 32

*N=16. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
**N=18. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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Question 14: SOCIAL PARTNERS

What do you think average wage growth will be in 5 years?

Expected annual wage growth in 5 years.
Average. Figures in percent.

6 6
5,5 5,5
5 5
4,5 4,5
4 4
3,5 3,5
3 3
2,5 2,5
2 HNOTANNDTANNDTANNTANDTANNDTANNDTANDOTANNDNTANDTANNTANDTANNDTANDTANNTANODT AN 2
[e e oo oo oo oo oo dododododododododododododododogdogdodododododododo o do o do do oo oo dodod oo N oo do o oo dodododo JododoJo JoJoNog
088088883333 88888888555588883333 3323000003808 90883333089899895655%32
SRESRRRRARRREJ/RARRAARRREC/IRRARARAL|R/RIRKRAAIRIAAC|RARIRARAARAAC/RRIRARIIRAL|K/KIRIRRRRRRCR
Employer organisations Employee organisations Total

LG = ol CHANGE
2018 2018
Average 2.7 2,8 +0,1
E | Median 2.8 2,5
or znrzsoséieorns Lowest value 1.5 2,0
9 Highest value 3.5 4,0
Sample 14 13*
Average 3.2 3,2 --
e | Median 3.0 3,0
or rar.]r?is?a?iac?ns Lowest value 1.9 2,5
9 Highest value 4.0 4,1
Sample 21 17**
Average 3.0 3.0 -
Social Median 3.0 3,0
partners in Lowest value 1.5 2,0
total Highest value 4.0 4,1
Sample 35 30

*N=16. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=3, Extreme values N=0
**N=18. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=1, Extreme values N=0
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EXPECTATIONS SURVEY FOR NORGES BANK— 2. QUARTER 2018

Question 15: BUSINESS LEADERS

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in 12 months,
as measured by the 12-month change in the consumer price index (CPI)?

Expected general inflation in 12 months.
Average. Figures in percent.

4 4
= 3,5
3 3
2,5 2,5
@ 2
10 1,5
1 AN T A NDT ANNDTANNDTANNTANNDNTANDT ANDT ANNTANNDTANNDNTANDT ATNDTANNDTANNDTANMDT AN i
[ededeogeodeoNodeNodo Jododeododo oo do o do Jododeododo JododeoJododododo Jododododo oo o oo dodododododo oo oo JogodeododoHo oo NododoJodoog
NN E e R I3 0888888 eRE55888882289933 000N N 8333395839850 0083
SSSSSSScE8885858585858888888888C8C8888888858R88R855 8885858885 RRRRR888¢8¢8¢8¢¢8
Total
1. Q. 2. Q. CHANGE
2018 2018
. Average 2.2 2,4 +0,2
qut:nfesses Median 2.0 2,2
quane;\é)er Lowest value 0.0 0,1
employees Highest value 5.0 7,2
Sample 192 168*
i Average 2.2 2,2 --
Bu_s;]nesses Median 2.0 2,2
with more Lowest value 0.1 0,0
than 50 ;
employees Highest value 5.0 4,0
Sample 287 257**
Average 2.2 2,3 +0,1
Business Median 2.0 2,2
leaders in Lowest value 0.0 0,0
total Highest value 5.0 7,2
Sample 479 425

*N=194. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=26, Extreme values N=0
**N=286. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=29, Extreme values N=0
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Question 16: BUSINESS LEADERS

What do you think the general rise in prices for goods and services will be in two years,

as measured by the consumer price index?
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment):

Expected general inflation in 2 years.
Average. Figures in percent.

4,5 4,5
4 4
30 3,5
2 3
2.3 2,5
2 2
13 1,5
i 1
ANNOTANNDTANDTANNTANNDTANDTANNTANNDTANDTANNTANNDNT ANDTANNTANNDTANOTANMT AN
[ededededeodododododododododododododododododododododododododododododododododododododododoJo o dododo o dododo o dodododo o dodo o dodododog
e g e R e R R R R R R R e e R R I
SE8888SS5568888555888888C55858888888858588R88855558888RRR558RE55¢88¢8¢.:
Total
1. Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
Average 2.9 3,0 +0,1
Businesses Median 2.5 2,5
with fewer Lowest value 0.7 1,0
than 50 Highest value 9.0 7,0
employees Sample 181 163*
Average 2.8 2,7 -0,1
Businesses Median 2.5 2,5
with more Lowest value 0.1 0,8
than 50 Highest value 7.5 7,0
employees Sample 271 249**
Average 2.8 2.8 -
Business Median 2.5 2,5
leaders in Lowest value 0.1 0,8
total Highest value 9.0 7,0
Sample 452 414

*N=194. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=31, Extreme values N=0

**N=286. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=35, Extreme values N=0
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EXPECTATIONS SURVEY FOR NORGES BANK— 2. QUARTER 2018

Question 17: BUSINESS LEADERS

Do you expect that over the next 12 months your business's purchase prices will increase
more than, increase at approximately the same pace as or increase less than in the past
12-month period?

Expected increase in purchase prices for own business the next 12 months.
Percentage share.

90 90
80 80
70 70
60 60
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10
0 HTNOTANNT A NDTANNTANDTANNDTANNDNTANNTANNTANDTANNTANDTANNDTANDTANNDTANDT AN 0
[edededeodeo o oo oo dodododododododododododododododododododododododododododododo Jo oo do o Jodododo oo o do oo dododododododododo o dog
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0000000000000 0000000000000000O0O00dddddddddddd A A A A A AAAAAAAAAAAA A A A A
SERRASRRARRIRRIRAARRARRARRAARKKAKRAAIRAIRAIRRAIRRIRRIRRAIRKRAIKRKAIKKAIKKRARRR
Increase more Increase about the same Increase less
& @ = G CHANGE
2018 2018
Businesses Increase more 21.1 17,7 -3,4
with fewer Increase about the same 71.6 73,2 +1,6
than 50 Increase less 5.7 9,1 +3,4
employees Sample 220 194
Businesses Increase more 17.3 16,8 -0,5
with more Increase about the same 73.0 78,1 +5,1
than 50 Increase less 7.3 4,2 -3,1
employees Sample 317 286
. Increase more LiEE 17 L
Business Increase about the same 72.4 76,2 +3,8
Ieatd?:rsl i Increase less 6.6 6,2 -0,4
ota
SEMLR 537 480
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Question 18: BUSINESS LEADERS

Do you expect that over the next 12 months your business's selling prices will increase
more than, increase at approximately the same pace as or increase less than in the past

12-month period?

EPINICJN
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Expected increase in selling prices for own business next 12 months.

Percentage share.
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Increase more Increase about the same Increase less
1. Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
Businesses Increase more 13.9 15,9 +2,0
with fewer Increase about the same 63.7 66,6 +2,9
than 50 Increase less 19.2 16,2 -3,0
employees Sample 220 194
Businesses Increase more 15.2 13,6 -1,6
with more Increase about the same 63.7 68,0 +4.,3
than 50 Increase less 16.1 13,7 -2,4
employees Sample 317 286
. Increase more At 2 S0z
Business Increase about the same 63.7 67,4 +3,7
Ieatd?:rT i Increase less 17.4 14,7 -2,7
ota
SEMLR 537 480
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Question 19: BUSINESS LEADERS

What do you think average wage growth will be this year?

Expected annual wage growth current year.
Average. Figures in percent.
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13 6
S 5,5
3 5
4,5 4,5
4 4
3.3 3,5
3 3
2.3 2,5
2 2
TANOTANNDT A NDTANNDT A NDTANNDT ANDTANNDT ANDTANNDT ANDT ANNDTANDTANMNTANDT AN
[edlege oo dodeododeodododododeo oo o Jodo oo o ModoNodeo oo oo oo geoJodo o No oo No o Ho oo do o No oo doNodeododoJogo Moo dodoNododog
NOMOMOMISTSTITITOOLOLODOOOONNNNODODIVIINDIOOOOAddddANNNNMNMMMMIEITIEIITWOWOLWOOO©ONNIMNNOWOD
SS888888888888888888888888888888RRRERRRERRRRRRREERRRRREEEEEEERE
Total
1. Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
3 Average 3.0 2,7 -0,3
Businesses  jegian 2.7 2,8
w;:]r;:]e;\(/)er Lowest value 0.0 -10,0
employees Highest value 10.0 10,0
Sample 214 188*
3 Average 2.5 2,7 +0,2
qu;]nesses Median 2.5 2,8
pIone Lowest value 0.0 0,0
than 50 .
employees Highest value 8.0 7,0
Sample 308 279**
Average 2.7 2,7 -
Business Median 2.5 2,8
leaders in Lowest value 0.0 -10,0
total Highest value 10.0 10,0
Sample 522 467

*N=194. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=6, Extreme values N=0
**N=286. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=6, Extreme values N=1
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Question 20: BUSINESS LEADERS

What do you think average wage growth will be next year?

Expected annual wage growth next year.
Average. Fgiures in percent.

g 6
b 5,5
h) 5
4.3 4,5
4 4
3.5 3,5
: 3
2.3
, 2,5
2
AN O T A NNOT ANNDT ANDT ANNDT ANNDTANDT ANNDTANNDT ANNDT ANDT ANNDT ANNTETANOT ANOT AN 2
[edededeodeododeodododogododododogodeododoNoNoNode o oMo deo o oo e No oo de Moo oo oo oo o de o Moo do oo oo do oo Jododo oo iod
003333888888 88555588388833333553 3320039999898 33339989399998085565%9%
SSSSERE88CEC8C88C88C88C88C88C88C88C585885RR5R88RR5R8588585 5858855888888,
Total
1. Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
] Average 2.9 2,7 -0,2
Businesses Median 3.0 2,8
W;:::]h fe;\éer Lowest value 0.0 0,0
an .
Highest value 10.0 7,0
employees
Sample 206 181*
i Average 2.6 2,7 +0,1
BU_SL”GSSGS Median 2.5 2,8
V\/tll't1ar:n5oge Lowest value 0.0 0,0
employees Highest value 10.0 8,0
Sample 303 274%**
Average 2.7 2,7 o
Business Median 2.5 2,8
leaders in Lowest value 0.0 0,0
total Highest value 10.0 8,0
Sample 510 455

*N=194. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=10, Extreme values N=3
**N=286. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=12, Extreme values N=0
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Question 21.: BUSINESS LEADERS

Over the past 12 months, has the profitability of your business, as measured by the
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operating margin (EBITDA) , improved, remained unchanged or weakened?
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)?

Profitability in own business past 12 months.
Net percentage balance (difference between «improved> and «weakened>

50 profitability). 0
40 40
20 30
20 20
10 10
u] 0
-10 -10
-20 -20
-20 -30
-40 -40
-30 -50
NOTANNDT ANODTANNDTANDTANNT ANDLTANNDTANNDTANDTANNDTANODOTANNDTANODOTANNDTANOTET AN
coooooooooQooooQooOQCOQOQQOOCOOCOOOOO OO OO QOO OO OO OO QOO OO OO OO OO OO OO O0O0O0O0O0O
S 88883333 8888888855558 888323233323 3000033999833 8008388 355552%
SRRSARRRARSRRRAVCRRRAVACRRARARRAVAARRRARARRRARARRRARCARRIRARARARRIRRACARRIRRR/RKRRRRR
Profitability index last 12 months
1.0Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
Improved profitability 39.6 37,6 -2,0
Businesses Unchanged profitability 27.8 31,4 +3,6
with fewer Weakened profitability 30.1 29,3 -0,8
than 50 Net percentage balance 9.5 83 12
employees (profitability index) ) ’ z
Sample 220 194
Improved profitability 36.4 35,2 -1,2
Businesses Unchanged profitability 26.9 29,4 +2,5
with more Weakened profitability 26.3 28,8 +2,5
than 50
Net perct_e_ntage balance 10.1 6.4 3.7
employees (profitability index)
Sample 317 286
Improved profitability 37.7 36,2 -1.5
. Unchanged profitability 27.3 30,2 +2,9
Business Weakened fitabilit 27.8 29,0 +1,2
leaders in Neta ene Frmsllly . , ,
et percentage balance _
gkl (profitability index) 99 72 2.7
Sample 537 480
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Question 22: BUSINESS LEADERS

Do you think that over the next 12 months, the profitability of your business, as

measured by the operating margin (EBITDA), will improve, remain unchanged or

weaken?
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)3:

Profitability in own business next 12 months.
Net percentage balance (difference between «improved>» and «weakened>

50 profitability). 50
40 40
30 30
20 20
10 10
o 0
-10 -10
=20 -20
'3'] _30
NOFTANOTANNTANNDNTANNDTANNDTANDTANNDTANNDTANNDTANNDTANNDT ANDTANNDTANNDTANNDT AN
(oo deodedeododoJodeodododoJodo JodododododododododoJodoJodododododododo JodododododododododododoJodoJogdododododo dodododoJodoJodoJodo Jog
S eS8 8I3 33888 88888EE55888888833333 800000388000 I3 esssnnnnes
SRRRRRRIKRIKRAKKRIKRIKKRIKRKIKRKIKKIKKIRKRIRKIKRKIRKRIRKRIRKRIKRKIRKIRKIRKRR
Profitability index next 12 months
1.0Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
Improved profitability 35.1 39,2 +4,1
Businesses Will remain unchanged 45.3 39,3 -6,0
with fewer Weakened profitability 17.1 19,8 +2,7
than 50 Net percentage balance
employees (profitability index) e LI L
Sample 220 194
Improved profitability 31.6 35,3 +3,7
Businesses Will remain unchanged 41.0 33,9 -7,1
with more Weakened profitability 16.9 23,3 +6,4
than 50
Net percg_nta_ge balance 14.7 12.0 2.7
employees (profitability index)
Sample 317 286
Improved profitability 23.1 36,9 +3.8
. Will remain unchanged 42.8 36,1 -6,7
Business Weak d fitabilit 17.0 21,9 +4,9
GBI e | | |
i (profitability index) 16.1 15,0 1.1
Sample 537 480

33



EXPECTATIONS SURVEY FOR NORGES BANK— 2. QUARTER 2018

EPINICJN

WWW.EPINIONGLOBAL.COM

Question 23: BUSINESS LEADERS

Compared with 12 months earlier, does your business currently have more employees,

the same number of employees or fewer employees?
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)*-

Number of employees today compared with 1 year ago.

Percentage share.

90 90
80 80
70 70
60 60
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10
0 NOOTANNDT ANNTANNTANNDTANNDNTANNDNTANDTANNT ANNDNT ANNDTANNDTANNT ANDT A NODOT NS AN 0
[egedegogogeogedodogodeododododogododogogogodododedeogdodogeogedodogogodododogdeodododogogdeodododogeododododo oo dodoJodododogododododo o dod
8888888333388 8888885665588888888 3233300000000 R0IIII 8020883350600 32
QRSRRRARARRAAARRAARRACIRIRACARRRAARRRAARRKRRAARARRAARIRACARIRRACARIRRACIRRKRRIARRRRRRRR
More employees Same number of employees Fewer employees
1.Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
. More employees 35.7 40,6 +4,9
Businesses Same number of employees 41.7 39,2 -2,5
with fewer Fewer employees 22.6 19,8 -2,8
than 50 Net (more employees — fewer 13.1 20.8 +7.7
employees employees)
Sample 220 194
. More employees 37.1 42,2 +5,1
Businesses Same number of employees 37.5 33,6 -3,9
with more Fewer employees 24.6 23,9 -0,7
than 50 Net (more employees — fewer 12.5 18,3 +5.8
employees employees)
Sample 317 286
More employees 36.5 41,5 +5.0
. Same number of employees 39.2 35,9 -3,3
Izgg::rzsii Fewer employees 23.7 22,2 -1,5
Net (more employees — fewer
. —+
tota' employees) 12.8 19,3 6,5
Sample 537 480
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Do you think that in 12 months, your business will have more employees than currently,

the same number of employees or fewer employees?

Number of employees in 12 months.

Percentage share.

90 90
80 80
70 70
60 60
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10
0 NOOTANNDT ANNDTANNTANDTANNDTANNDTANDTANNTANNDT ANNDT ANNDT ANNDNT ANDT A NODOTANMNT AN 0
[edededogogodeodogogodoJodogodododododododododododododododododododododododogodododododododododogdododododododododododododododoHododod
8888888333388 8888885665588888888 2233300000000 R0IIIIA0gRe8335050082
SRARRRARARRAAARRAARRACARIRACARARAARIRRAARARKRRAARARRAARIRACIRIRACARIRRAC|RRRIARRRRRRRR
More employees Same number of employees Fewer employees
1.0Q. 2. Q.
Q Q CHANGE
2018 2018
. More employees 40.9 39,7 -1,2
Businesses Same number of employees 47.1 49,2 +2,1
with fewer Fewer employees 12.0 10,6 -1,4
than 50 Net (more employees — fewer 28.9 29,1 +0,2
employees employees)
Sample 220 194
. More employees 33.0 37,2 +4,2
Businesses Same number of employees 44.9 42,0 -2,9
with more Fewer employees 21.5 20,5 -1,0
than 50 Net (more employees — fewer 11.5 16,7 +5,2
employees employees)
Sample 317 286
More employees 36.2 38,2 +2,0
Business Same number of employees 45.8 44,9 -0,9
J — Fewer employees 17.6 16,5 -1,1
Net (more employees — fewer
total employees) 18.6 21,7 +3,1
Sample 537 480
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Question 25: HUSHOLDNINGENE HOUSEHOLDS

Compared with 12 months ago, do you think that prices for goods and services, as
measured by the consumer price index, are now higher, approximately unchanged or
lower? (The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)5-

Perception of price change past 12 months.
Percentage share.

100 100
90 90
80 80
70 70
60 60
50 50
40 40
30 30
20 20
10

DT ANDT ANDLTANNDT ANDT ANDTANNDTLT ANDT ANDT ANNDLT ANDT ANDT ANDTANNDTET ANODT ANNDTF AN
[egedegegedodedeogedogogogogogogogogogeogeogododeodododododogodogogododo oo oo dododododododododogogodododododo oo dododododogogogog
NNOOONSTITITIOOLOODOOOONNNNODNNDIIIAIOOOOAdAdAdANNNNMNMMMNMNMNMIEIIIIOOONDOOOONNNNONO®D
D000 000000O00O0D0O0000000000000000dddddddddddddddd A dAddAdAAAAAAAAA A A A
O000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
NANANNNNNNNNNNANANNNNNNNNNNNNANANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
Higher Approximately unchanged Lower
Higher 71.3 67,8 -3,5
Approximately unchanged 23.0 24,6 +1,6
Households
Lower 2.5 4,7 +2,2

Sample 1000 1006
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Question 26: HOUSEHOLDS

By about how much do you think prices have changed measured in percent?
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)¢:

Perception of price change past 12 months in percent.

Average.
5 5
4,3 4,5
4 4
fe 3,5
ki 3
2,3 2,5
2 2
15 1,5
: 1
ANOTANNT ANODOTANNDTANNDT ANDTANDLTANNDTANODOTANDTANNDNTANNDTANODTANNDTANNDTANOT AN
[eegedodeNodoNodoogoodoNoNo JodoNodoNodo Mo do Jodo oo oo do o No o doNo oo NoNo JodododoNodo oo Jo oo NoNo Mo No o doNoNoNo o NoNoNodoNodeog
ANANNNMMOONMSTITIITOLUOLDOLOOOOONNENNODODRDIIIDOOOOAAAANNNNMNMOMNMSTEIETIIEIITLOOOL O OO©ONNNNODO
OO0 O0O0D0D0D0D0DO0DO0DO0DO0D0DO0DO0O0O0O0O0DO0DO0DO0DO0DO0DO0O0O00D0D0D0OO0 T dddddddddd A A A A A A A A A A A A AAAAAAA A A A
0000000000000 000000D000D00000000000000000000000000000000000000000O0O0
NANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
+
Average 2.0 2,1 0,1
Median 2.0 2,0
Households Lowest value -10.0 0,0
Highest value 11.0 10,0
Sample
P 816 819*

*N=868. The presented sample exclude respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=28, Extreme values N=21

NB:The method for calculating the mean for historical figures in the period of 2015 — 2017 has been
changed. The result presented in the graph above is comparable with the previous result.
Results published in the period of 2015 — 2017 are changed to include those who answer “approximately

unchanged” to question 25 with the value “0” in the mean calculation. See technical comment on page 50
for households for further description.
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Question 27: HOUSEHOLDS

Do you think that over the next 12 months prices for goods and services, as measured

by the consumer price index, will be higher, unchanged or lower than they are currently?
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)’-

Expected price change next 12 months.
Percentage share.

100 100
90 90
80 80
70 70
60 60
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10

OT A NNOTANDTANDTANDTANDTANDTANODTANNDTANNT ANNDTANNDTANDTANDTANOTAN®OT AN
[ede o oo No oo No oo do o FodododoNo oo doNo oo NodododoReo o do o dodoNodoNoNodododoRo oo NoNodododoNoNoHo o do Ho o doNoNodoNoNoNoNog
NNOMOMOMOSTIEIITITLOLOOLUNOOOONNMNNMNNODODNDDIIIIPOOOOAAdAANNNNMMNMMMSETIEIITIILOLON OO©OONNNDNOW®
OO0 00000000O00000D0D000000000000C00dddddddddddd A A A A A A A A AAAAAAAAA A A A A A
D000 000000D0D0000D0D0000D0D0D0000D000000000000000000000000000000000000O0O0
NANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
Higher Unchanged Lower
Higher 74.4 72,6 -1,8
Unchanged 20.3 22,1 +1,8
Households
Lower 2.9 3,2 +0,3

Sample 1000 1006
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Question 28: HOUSEHOLDS

About how much higher/lower, measured in percent?
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)?8:

Expected price change next 12 months.

Average.
5 5
4,5 4,5
4 4
3,5 3,5
3 3
2,3 2,5
2 2
13 1,5
ik 1
HNOTANOTANDTANDTANDTANDTANDTANNDTANNDTANNDTANNTANNTANNDTANNDT A NNOT NS AN
[ededododododeododododododeodeododododododeodododododododododododododeodododododododeododododododeododododododo o dododododododoJodododogodog
NANNNOMONSTIITIOUOLDOLONDOOOONNMNNMNNODODODPIIIDPOOOOAAAANNNNMNMMMMIEITIEIITHLOOLOO©OO©ONNNDNOOO®
OO0 0O0O000D0D0DO0O0O0OO0OO0ODO0DO0DO0O0000DO0ODO0OOO0OO0DO0DO0000 0 ddddddddd A A A d A d A A A A A A A A AAAAAA A A A A A
OCO0O0000000D0D00000D0D0000D0D0D0000D0D00000D00000000000D000000000000000000000O0O0
NANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
+
Average 2.0 2,1 0,1
Median 2.0 2,0
Households Lowest value -10.0 0,0
Highest value 10.0 10,5
Sample
P 843 866*

*N=906. The sample presented excludes respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=22, Extreme values N=18

NB: The method for calculating the mean for historical figures in the period of 2015 — 2017 has been
changed. The result presented in the graph above is comparable with the previous result.

Results published in the period of 2015 — 2017 have been changed to include those who respond
“unchanged” to question 27 with the value “0” in the mean calculation. See technical comment on page

51 for households for further description.
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Question 29: HOUSEHOLDS

Will prices rise faster, at the same pace as currently, or more slowly? (If answered higher
on question 27)
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)®-

Expected rate of increase next 12 months.
Percentage share.
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40 40
30 30
20 20
10 10
O OT A NDOTANDTANDOTANNTANNDT ANDTANNDTANNDTANNDTANDTANDTANNDNTANDTANODTANONT AN 0
[egede oo oo dodeododeododo oo dodoJoJododododogogogododogododogodo oo dodododo oo dodododododogododogodogoJo oo dododo o Nodododog
ANNOOOOSTTITIOUDOODODOOOONNNNODOIDDIIIDOOOOddddNNNNMMMMIETTETITIOLOLWLLL OOOONNNDNDNODOD
0000000000000 0O00O00000000000000ddddddddddddddTAddAd AT A A A A AAAAAAAAA A A A
OO0O0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000O0
NANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
Faster Same pace as currently Slower
Faster 25.0 25,0 --
Same pace as currently 54.1 54,7 +0,6
Households
Slower 17.3 16,2 -1,1
Sample 631 632
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Question 30: HOUSEHOLDS

The graph below illustrates households’ expected change in prices over the next 12
months. The graphics are made by a combination of answers to questions 27 and 29.

Expected rate of increase next 12 months.
Percentage share.

70 e
60 60
50 50
40 40
30 30
20 /\/\ 0 /\ 20
h W\’\/ TN
10 S 10
0 NOTANNOTANDOTANNDTANNTANDTANNDTANDTANNTANDTANNDNTANDTANDTANDOTANDTANNT AN 0
[ededeodododedododo oo dodeo Jo o Nododododo oo NodododoNododo dodododododododododododo oMo dododoNodododoJododododo o dodododo do o NodoNeg
0888883333888 88888555588883233333233 0000035383833 3332888838838555538
0000000000000 000D000D0000000000000000000000000000D0000000000O00O0O00O0O0O0
NANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
- \Vill increase faster than today - \Nill increase at a slower pace than today
Will stay at approximately the same level as today Will be somewhat lower than today
- \Nill increase at the same pace as today
LG 2 Q) CHANGE
2018 2018
Will increase faster than today 15.7 15,7 --
Will increase at the same pace
P 34.1 34,3 +0,2
as today
Will increase at a slower pace
P 10.9 10,2 -0,7
than today
AELEEeles Wiil stay at approximately the
y at app y 20.3 22,1 +1,8
same level as today
Will be somewhat lower than
2.9 3,2 +0,3
today
Sample 1000 1006

42



EXPECTATIONS SURVEY FOR NORGES BANK— 2. QUARTER 2018

Question 31: HOUSEHOLDS

EPINICJN

WWW.EPINIONGLOBAL.COM

How much do you think prices for goods and services, as measured by the consumer

price index, will rise annually in two to three years, in percent?
(The question was marginally changed from Q1 2015 — see technical comment)1°-

Expected inflation in 2-3 years.
Average. Figures in percent.

3 5
4.3 4,5
4 4
25
. 3,5
- 3
2,5
Ly 2,5
= 2
ANOSTANOTANNDTANNDTANNDNTANNTANDT A NNDNTANODTANNDTANNTANDTANDOTANDTANOT A NOMT AN
(oo od oo RoNodoJo Nodo o JoFodo JododododoJododo o do oo NododoJodododo e NodoHo o Nodo Jo o No oo Rodo NodoNodo Jo o Jo o JoFodododododo o Nodog
NANNNMMOMOMOSTISIITIOLDOLOODOLOOOONNNMNNMNODOWMODIIIDOOOOAAAATNNNNMMNMMOMIETIEIITIOLOLOM O OCOONNNDNOLWO
OO0 O0O0D0D000D0DO0DO0OO0O0DO0O0OO0O0O0DO0O0O0O0OD0DO0OO0O0D00D0O0 00O ddddddddddTd d A ddAd A A A A A AAAAAAAAA A A A A
OCO0O000000D00D0D00D00000000D00D0D0D0D0000000000000D00000000000000000000000000O0
NANANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN
. =+
Average 3.0 3,2 0,2
Median 2.5 2,5
Households Lowest value 0.0 0,0
Highest value 10.0 10,0
Sample
P 727 747

*N=1006. The sample presented excludes respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=223, Extreme values N=30
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Question 32: HOUSEHOLDS

Compared with 12 months ago, by how much do you think your wages or pension has
changed in percent?

Expected growth in wages and pension income last 12 months.
Average. Figures in percent

4,0 4,0
3.5 3,5
3.0 3,0
2.5 2,5
2.0 2,0
1.5 1,5
1.0 1,0

2015 2015 2015 2015 2016 2016 2016 2016 2017 2017 2017 2017 2018 2018
Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2

1. Q. 2. 0.
Q Q CHANGE
2018 2018
Average 1.8 2,0 +0,2
Median 1.5 2,0
Households Lowest value -5.0 -5,0
Highest value 10.0 10,0
Sample 804 808*

*N=1006. The sample presented excludes respondents who answered: Don’t know/Do not want to answer N=156, Extreme values N=43
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Question 33: HOUSEHOLDS

By approximately how much do you think your wage or pension income will change in

percent over the next 12 months?

EPINICJN
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Expected wage and pension income next 12 months.
Average. Figures in percent.

5,3 6,5
5.5 5,5
4,5 4,5
3.3 3,5
2.5 2,5
1.5 1,5
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NANNNMMOMOMOSTISIITIOLDOLOODOLOOOONNNMNNMNODOWMODIIIDOOOOAAAATNNNNMMNMMOMIETIEIITIOLOLOM O OCOONNNDNOLWO
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OCO0O000000D00D0D00D00000000D00D0D0D0D0000000000000D00000000000000000000000000O0
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+
Average 1.9 2,2 0,3
Median 1.5 2,0
Households Lowest value -10.0 -8,0
Highest value 10.0 10,0
Sample
P 807 832*

*N=1006. The sample presented excludes respondents

who answered: Don’t know/Do not want to answer N=136, Extreme values N=38
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Expected interest rate next 12 months.
Percentage share.
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Question 34: HOUSEHOLDS
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TECHNICAL COMMENTS— ECONOMISTS AND SOCIAL

PARTNERS

SAMPLE AND
METHOD OF
SAMPELING

NUMBER OF
INTERVIEWS

WEIGHT

METHOD OF DATA
COLLECTION

PERIOD OF DATA
COLLECTION

AVERAGE AND
MEDIAN

EXTREME
OBSERVATIONS

MARGIN OF ERROR

The sample consists of experts in the financial industry,
academia and social partners, enrolled by Epinion through e-
mail and from respondent lists from the previously conducted
surveys. The lists are corrected for respondents who are no
longer relevant, or no longer wish to participate.

In this survey, a total of 81 interviews are conducted among
economists within academia and the financial industry, as well
as representatives of the social partners.

The survey includes 47 interviews with economists and 34
interviews with representatives of the social partners.

The results in this survey are not weighted.

The fieldwork is done online using the data collection tool 1BM-
SPSS. Respondents are invited to participate by e-mail.

The fieldwork is conducted in the time period of 7 — 16 May
2018.

Respondents who answer “I don’t know” are not included in the
calculation of average and/or median.

Extreme observations over 8 percent (absolute value) are
excluded from the presentation of the average figures for price
and wage inflation.

The results must be interpreted within a margin of error of +/-
6.2 — 14.1 percentage points for the main frequencies. The
margin of error for sub-groups and possible contingency tables
are greater.
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TECHNICAL COMMENTS — BUSINESS LEADERS

The sample consists of a representative sample of CEOs, CFOs
SAMPLE AND and purchasing managers in Norwegian businesses with 20
SAMPLING METHOD employees or more. The survey is conducted with Respons
Analyse as subcontractor for some of the interviews.

A total of 480 interviews have been conducted among business

II\II\LIJTNI;BR%/?EOV'\:/S leaders, of which 286 are for businesses with 50 employees or
more, and 194 are for businesses with less then 50 employees.
The results in this survey are weighted based on the following
WEIGHT variables: geography (region), sector (industry), and number of
employees in the business. Weighted base is presented in the
report.
METHOD OF DATA The fieldwork is done online using the data collection tool IBM-
COLLECTION SPSS. Respondents are invited to participate by e-mail.
PERIOD OF DATA ;giéleldwork is conducted in the time period of 1 — 18 May
COLLECTION ’
AVERAGE AND Respondents who answered “I don’t know” are not included in
MEDIAN the calculation of average and/or median.
Extreme observations over 11 percent (absolute value) are
EXTREME excluded from the presentation of the average figures for price
OBSERVATIONS P gefig P

and wage inflation.

The results must be interpreted within a margin of error of +/-
1.9 — 4.5 percentage points for the main frequencies. The

MARGIN OF ERROR margin of error for subgroups and possible contingency tables
are greater.

CHANGES IN THE QUESTIONNAIRE (Changed 1st quarter 2015)

LQuestion 16 changed from «What do you think the general rise in prices will be in two years?» to «What do you
think the general rise in prices for goods and services will be in two years, as measured by the consumer price
index? »

2.Question 21 changed from «Over the past 12 months, has the profitability of your business improved, remained
unchanged or weakened??» to «Over the past 12 months, has the profitability of your business, as measured by
the operating margin (EBITDA), improved, remained unchanged or weakened?»

3-Question 22 changed from «Do you think that over the next 12 months, the profitability of your business will
improve, remain unchanged or weaken??» to «Do you think that over the next 12 months, the profitability of your
business, as measured by the operating margin (EBITDA), will improve, remain unchanged or weaken?»

4-Question 23 changed from «Compared with 1 year earlier, does your business currently have more employees,
the same number of employees or fewer employees?» to «Compared with 12 months earlier, does your business
currently have more employees, the same number of employees or fewer employees?»
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TECHNICAL COMMENTS — HOUSEHOLDS

SAMPLE AND

SAMPLING METHOD

NUMBER OF
INTERVIEWS

WEIGHT

METHOD OF DATA
COLLECTION

PERIOD OF DATA

The survey is conducted with a representative sample of private
individuals over 15 years, drawn randomly from Norway’s
population. Interviews conducted on landline account for 15
percent, and interviews conducted on mobile phone account for
85 percent.

A total of 1006 interviews (weighted) among Norwegian
households.

The results in this survey are weighted based on the following
variables: geography (region), age and gender. Weighted base
is presented in the report.

The fieldwork is conducted by phone at Epinion’s CATI-center.

The fieldwork is conducted in the time period of 3 — 19 May
2018.

COLLECTION
AVERAGE AND Respondents who answered “I don’t know” are not included in
MEDIAN the calculation of average and/or median.

Extreme observations over 11 percent (absolute value) are
EXTREME excluded from the presentation of the mean figures for price
OBSERVATIONS P 9 P

and wage inflation.

The results must be interpreted within a margin of error of +/-
1.4 — 3.2 percentage points for the main frequencies. The
margin of error for sub-groups and possible contingency tables
are greater.

CHANGES IN THE QUESTIONNAIRE (Changed 1st quarter 2015)

5-Question 25 changed from «Compared with 12 months ago, do you think that prices for goods and services are now much higher,
somewhat higher, slightly higher, approximately unchanged and lower» to «Compared with 12 months ago, do you think that
prices for goods and services, as measured by the consumer price index, are now higher, approximately unchanged or lower?»

MARGIN OF ERROR

6.Question 26 changed from «By about how much do you think prices have changed measured in percent?» to «About how much
higher/lower, measured in percent?». Question 26 is put to those who answered to question 25 that they think prices for goods
and services, as measured by the consumer price index, are now higher, approximately unchanged or lower.

7-Question 27 changed from «Do you think that over the next 12 months, prices for goods and services will be higher, unchanged
or lower than they are currently?» to «Do you think that over the next 12 months, prices for goods and services, as measured by
the consumer price index, will be higher, unchanged or lower than they are currently?»

8-Question 28 changed from «By about how much do you think prices will change in the next 12 months, measured in percent?» to
«About how much higher/lower, measured in percent?». Question 28 is put to those who answered to question 27 that, over the
next 12 months, they expect the prices for goods and services, as measured by the consumer price index, to be higher, unchanged
or lower than they are currently.

9-Question 29 changed from «If higher: Will prices rise faster, at the same pace as currently, or more slowly ?» to «Will prices rise

. . 49
faster, at the same pace as currently, or more slowly (If answered higher to question 27)?»

10.Question 31 changed from «How much do you think prices for goods and services will rise annually in two to three years, in
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Question 26: By about how much do you think prices have changed measured in percent?
(Comparison of differences in published average for question 26 in the period of 2015 - 2017)

EXPECTATIONS SURVEY FOR NORGES BANK— 2. QUARTER 2018

The method for calculating the mean for historical figures in the period of 2015 — 2017 has been
changed; the figures presented in the graph below as “Revised series” are comparable with the results
published for the period before 2015.

Results published in the period of 2015 — 2017 as “Revised series” include those who answer
“approximately unchanged” to question 25 as “0” in the mean calculation for question 26.

Results published in the period of 2015 — 2017 as “the previous published series” do not include those
who answer “approximately unchanged” to question 25 as “0” in the mean calculation for question 26.

Expected price change past 12 months.
Average.

Revised series Previous published series
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Question 28: About how much higher/lower, measured in percent?
(Comparison of differences in published average for question 28 in the period of 2015 - 2017)

The method for calculating the mean for historical figures in the period of 2015 — 2017 has been
changed; the figures presented in the graph below as “Revised series” are comparable with the results
published for the period before 2015.

Results published in the period of 2015 — 2017 as “Revised series” include those who answer
“unchanged” to question 27 as “0” in the mean calculation for question 28.

Results published in the period of 2015 — 2017 as “the previous published series” do not include those
who answer “unchanged” to question 27 as “0” in the mean calculation for question 28.

Expected price change next 12 months.
Average.

Revised series Previous published series
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